

先知為百姓的罪惡而傷痛

耶利米書 9:2-11

莊祖鯤 牧師

前言

在猶大國即將國破家亡的前夕，流淚的先知耶利米為他百姓的罪惡及結局感到「孤臣孽子無力回天」，他為之哀痛不已。

I. 先知想遠離罪惡滔天的猶大百姓(9:2-9)

1. 先知想要遠離民眾(9:2)

- 為了避免與這些邪惡、不忠的群眾同流合汙，耶利米寧願離群索居、住在曠野。

2. 耶和華斥責猶太人的謊言(9:3-6)

- 神斥責猶太人的罪主要是針對他們說謊、欺詐的罪：「他們彎起舌头像弓一樣，射出謊言。」(3節) 在 3-6 節這一段中，「說謊」與其他的同意詞共出現了 8 次之多。
- 4b 原文可以直譯為「因為弟兄都像雅各」，因為希伯來文的雅各與「欺騙」是諧音字(創 27:36)。
- 在口舌上不斷犯罪的猶太人，不「認識」(acknowledge)耶和華(3、6節)，這是強調他們不委身於和神的獨特關係。

3. 耶和華宣告祂要熬煉與懲罰猶太人(9:7-9)

- 神對猶太人有愛之深、責之切的嚴父胸懷：「因我百姓的罪我還能怎樣行呢？」(7b節)。公義的神豈能不懲罰這些惡上加惡、滿口謊言的猶太百姓呢？所以祂要煉淨他們，只留下忠誠的「餘民」。

II. 先知為猶大國的結局而哀哭(9:10-11)

1. 先知為猶太地哭泣悲哀(9:10)

- 先知位猶太全地的荒涼而悲哀，不但是居民將絕跡，連牲畜、走獸和飛鳥也都逃逸無蹤。

2. 神宣告耶路撒冷的結局(9:11)

- 神宣告耶路撒冷將成為無人居住的亂堆與荒場，耶穌也曾如此為耶路撒冷而哀哭(路 13:34-35; 19:41-44)。

III. 屬靈真理的原則

1. 猶太人不認識神

「認識」這個字的意思不僅是理性上的知識而已，還包括深度的親密關係和最深的委身。神曾對以色列人說：「在地上萬族中我只認識你們。因此，我必追討你們的一切罪孽。」(阿摩司書 3:2) 所以當猶太人背棄神的誠命，行諸般的罪時，神必定要懲罰他們。

應用：今天所有的信徒都應該是全心歸主的基督徒，然而我們真「認識主」嗎？我們真的委身於神嗎？這是我們都必須深思和反省的。

2. 猶太人因違背與神所立的約而罪不可赦

當猶太人犯罪時，神必須施行管教。但是正如父母管教子女時一樣—「打在兒身，痛在娘心」，神的心也和耶利米一樣地傷痛：「我還能怎樣行呢？」(9:7)。何西阿書 11:7-8 也同樣表達出神的哀痛：「我的民偏要背道離開我；眾先知雖然招呼他們歸向至上的主，卻無人尊崇主。以法蓮哪！我怎能設棄你？以色列啊！我怎能棄絕你？...我回心轉意，我的憐愛大大發動。」

雖然神所愛的祂必管教(來 12:6, 11)，祂的心意卻是要我們悔改，恢復與神的關係。因此，「主耶和華說：『惡人死亡豈是我喜悅的嗎？不是喜悅他回頭離開所行的道存活嗎？』」(以西結書 18:23)

應用：悔改是「轉向」，然而我們不但要轉離自我和轉離罪，還要呼求神的幫助和神的拯救來轉向神。

3. 猶太人的罪特別顯明在他們的口舌上

耶利米時代猶太人的說謊成性、口是心非、詭詐作孽是令人驚訝的，卻在人類歷史上曾一再重演。忌邪又誠信的神是不能容忍這種作為的，所以祂會棄絕這些言不由衷、偽善的以色列人。雅各也同樣嚴厲地警告信徒要避免口舌上的罪(各 3:1-12)。

應用：目前教會內也有同樣的問題，我們往往也是言不由衷，口頭說的是溫和肯定的話，心裡卻是滿了否定甚至論斷。我們需要聖靈來光照並帶領我們悔改。

討論問題：

1. 我們真的認識神嗎？我們與神的關係如何？我們全心委身於神嗎？
2. 我們是否也犯了口是心非、言不由衷的罪？我們要如何靠聖靈勝過這種口舌的罪？請分享。